全国医科院校研究生院联盟2024年度研究生
临床能力（消化系统疾病）竞赛大纲及规则

1、 竞赛大纲
本次竞赛基于住院医师核心胜任力和研究生（消化系统，内科学和外科学方向）的培养目标来设计比赛项目，主要考核消化系统疾病相关基本知识和技能、临床思维和临床实践能力，以及考察初步开展临床研究的能力，通过比赛展现研究生职业素养、知识技能、团队合作、科研思维等方面，以达到促进联盟内临床、教学交流、资源共享、提升研究生创新能力、实践能力，增强团队意识，提高研究生临床实践技能和综合素质的目的。
参考目录：
1.《住院医师规范化培训内容与标准（2022版）》
2.《临床医学硕士专业学位研究生指导性培养方案》
3.《中国医学生临床技能操作指南（第3版）》
4.消化系统常见疾病最新临床指南及已公开发行的中国版专家共识。
二、竞赛规则
（1） 初赛
命题范围：参照《住院医师规范化培训内容及标准（2022年版）》内科学及外科学（消化系统方向）规定应掌握的病种和技能要求，主要考核包括其解剖、生理、各亚专科常见病和一般急重症的病因、发病机制等医学的基础理论、知识，以及常见病和多发病的规范化诊治水平和临床思维及处理等。
题型：A1、A2、A3、A4、X型题。
参赛选手：各队5名选手均参赛。
第一轮：60-70道题，考试时长45分钟，形式为上机考试，满分100分；机考系统自动计分，每支队伍5位队员总得分高低进行排名，第一轮末位淘汰成绩排名靠后的10支队伍（含主办单位参赛队），剩余的队伍晋级初赛第二轮；
第二轮：40-50道题，考试时长30分钟，形式为上机考试，满分100分；机考系统自动计分，每支队伍5位队员总得分高低进行排名，成绩排名靠前的20支队伍（含主办单位参赛队）晋级复赛。第二轮初赛成绩带入复赛，占复赛权重20%。

（2） 复赛
1. 病例汇报比赛
考核内容：主要考核学生进行病例汇报的规范性、相关知识的掌握程度、临床思维和分析能力。
考核形式和时长：学生自行准备一个真实的消化系统相关疾病的病例，制作PPT进行病例汇报，汇报时间6-8分钟，并回答评委提问，总时间控制在15分钟内。总分100分。
参赛选手：各队推荐1名正式队员参赛。
评分方法：由评委评分。
计分：本项占复赛权重的30%。
2.临床科研课题设计比赛：
考核内容：主要考核学生开展临床研究的能力和团队合作能力。
考核形式：确定复赛名单后，竞赛组委会组织各参赛队在规定的时间抽取临床科研问题（主题），以解决问题为导向，讲述研究背景、研究目的、实验设计及依据，制作PPT进行汇报；汇报时间6-8分钟，	并回答评委提问，总时间控制在15分钟内。
[bookmark: _GoBack]参赛选手：各队正式选手全程参与该项比赛，汇报人员及回答问题人员由各队自行确定。总分100分。
评分方法：由评委评分。
计分：本项占复赛权重的30%。
3.科普作品比赛：
考核内容：主要考核学生开展健康宣教和科普的能力，包括主题的选择、内容的科学性、语言表达、仪态举止、表演效果等维度。
考核形式：各队任选主题，以科普和健康宣教为目的，准备一个小品或“微课”，视频要求为：时长3-5分钟，格式为MP4，分辨率1080p，视频中须由全体参赛选手出镜，若出场人物超过5人，可考虑其他人员参与。
评分方法：竞赛组委会将于赛前开启在线投票，并组织专家进行评分，该项最终得分=在线投票分数+专家评分分数，竞赛现场公布最终得分。在线投票分数计算方法为：进入复赛的20支队伍，按照在线投票数进行排名，排名第1位计40分，名次每低1位减少2分；专家评分分数满分为60分。
计分：本项占复赛权重的 20%。
4. 复赛总分排名前10名进入决赛，复赛成绩不带入决赛。
（3） 决赛
采用临床模拟情境综合案例形式进行，规定时间内在给定的实验动物离体器官或模型器材上完成相应操作、流程等，由评委现场打分。
考核内容：对常见临床相关疾病的诊断及鉴别诊断、常见危急事件处理流程、各项技能熟悉掌握程度，以及团队合作、医患沟通、领导决策等能力。
考核形式与时长：临床模拟情境综合案例形式进行，规定时间内在给定实验动物离体器官或者模型器材上完成相应操作、流程。时长不超过25分钟。总分为300分。
评分方式：由评分系统自动统计评委打分，计算每队平均得分后决定排名。各队按决赛成绩进行排名，确定最终团体奖项情况。
